

2024 年江苏省盐城市东台市安丰中学等六校联考高考历史模拟试卷（4 月份）

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的。

- 1.（3 分）有学者指出：夏的都城有崇、安邑等 13 处，商的都城自契至汤有亳、蕃等 7 处，汤以后五迁，西周早期都城曾有郟、囿等 5 处。这些都城或相继建立或同时建立，最后均可能同时并存。早期国家的都城同时并存（ ）
 - A. 源于重建社会秩序
 - B. 受同源共祖观念影响
 - C. 利于加强王权辐射
 - D. 说明国君权威增强

- 2.（3 分）东汉前期，士大夫有理想化的情绪，恪守节操，“以遁世为非义，故屡退而不去”。但到东汉末年，拒绝出仕而选择留在田园，接受辟举再解职，或者当朝做官却保持一种对政事的疏离，这些都会给士大夫带来社会声望。这一变化反映出当时（ ）
 - A. 清议起到激浊扬清作用
 - B. 官员选拔标准发生变化
 - C. 主流价值观念受到冲击
 - D. 社会舆论影响士人地位

- 3.（3 分）如表唐代史学家杜佑所著《通典》中收集的前人的论述（部分）

论述	著作
“礼生于有而废于无”“人富而仁义附焉”	司马迁《史记·货殖列传序》
“夫寒之于衣，不待轻暖；饥之于食，不待甘旨；饥寒至身，不顾廉耻。……夫腹饥不得食，肤寒不得衣，虽慈母不能保其子，君安能以有民哉”	晁错《论贵粟疏》
“（食货）二者，生民之本”“食足货通，然后国实民富，而教化成”	班固《汉书·食货志上》

表中的论述（ ）

- A. 反映了基层组织与社会治理的关系
- B. 认为社会教化与发展经济应该并重
- C. 强调政府应放松对商业活动的管控
- D. 阐释了经济基础对社会治理的作用

- 4.（3分）《宋书》载：“北土重同姓，谓之骨肉，有远来相投者，莫不竭力营赡”。与此同时，南方同姓之间甚至出现了“危亡不相知，饥寒不相恤”的现象。《日知录》也提到，东晋以后“北人重同姓，多通谱系，南人则有比邻而各自为族者”。南北方这一差异主要是基于（ ）
- A. 门阀制度的影响
B. 商品经济的发展水平
C. 主流思想的异变
D. 民族关系的复杂程度
- 5.（3分）中国古代某思想家提出：“见父自然知孝，见兄自然知弟（悌），见孺子入井自然知恻隐……不假外求。”以下选项出现于该思想家所处时代的是（ ）
- A. 传统文化源头活水形成
B. 统治阶层奉行三教并行
C. 都城居民普遍使用燃煤
D. 长途贩运贸易发展较快
- 6.（3分）清代漕运以跨区域调度粮食供应京师，用于发放军队、官员的俸饷之米。咸丰三年，江西、湖南、湖北、安徽四省遵旨将所征漕粮按1.3两/石变价解京，随即河南也加入其中。这一变化主要是由于（ ）
- A. 国内政治局势的变动
B. 湘淮系官僚集团的崛起
C. 西方列强的经济侵略
D. 白银货币化趋势的加强
- 7.（3分）清初，按察使是省级重要的司法官员。晚清时期，因参与条约谈判及审理教案，按察使开始扮演临时准外交官的角色；同时按察使还是洋务与新政的实践者，参与铁路与厂矿建设，保护电报电线，兴办新式学堂、创办近代警察。据此推知，当时（ ）
- A. 地方势力积极应对民族危机
B. 中央政府的政治权威有所加强
C. 传统社会管理机制亟待改革
D. 按察使成为推动近代化的主体
- 8.（3分）新文化运动的领袖最初无不服膺天演论。1919年元旦，李大钊发表文章指出，“生物的进化，不是靠着竞争，乃是靠着互助。人类若是想求生存，想享幸福，应该互相友爱”；陈独秀“更径将互助视为人性善的本能”；1919年底，他们与蔡元培、胡适等人发起成立“工读互助团”。这一变化反映出当时（ ）
- A. 马克思主义成为思想主流